
 :1فرمول های کتاب حسابان 

 فرمول نام فرمول

 
 

 

 

؜؜دنباله حسابی     

 

 

𝑎𝑛 =   𝑎 + (𝑛−1)𝑑     

 
  d   =  𝑎𝑛 − 𝑎𝑛−1  

 

a,b,c    2                          سه جمله متوالیb = a + c 

 

𝑆𝑛 =  
𝑛

2
(2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑) =  

𝑛

2
 (𝑎 + 𝑎𝑛)؜

 

 
 

 

 

 

 

 

 دنباله هندسی

 

 

𝑎𝑛 =   𝑎𝑞𝑛−1  

 

  q = 
𝑎𝑛

 𝑎𝑛−1؜
 

 

 

a,b,c سه جمله متوالی                            𝑏2 = 𝑎𝑐 

 

 

𝑆𝑛 =  
 𝑎(𝑞𝑛 − ؜(1

𝑎𝑛؜ − 1 
 

 

 

 

 

تقسیم چند جمله ای ها و 

 بخش پذیری ها

 

 

 

 
P() = q(x) Q(x) + R(x) 

 

 بسط دو جمله ای

 

 

(𝑎 + 𝑏)𝑛  =  𝑎𝑛 + 𝑛𝑎𝑛−1𝑏 +  
 𝑛(n − ؜(1

 !2؜
 𝑎𝑛−2𝑏2 +  

 (𝑛 − 1)(n − ؜(2

 !3؜
 𝑎𝑛−3𝑏3 + ⋯ + 𝑏𝑛؜    

 

 

 ام (k+1)جمله 

 

 

 

(
𝑛

𝑘
) 𝑎𝑛−𝑘𝑏𝑘؜  



  

 

 

 معادله درجه دوم

 

𝚫 >  دوجواب𝟎

 

 

 

𝚫ریشه مضاعف  = 𝟎 

 

 

 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 
 

−b ± √Δ

2a
  

 

 

x1 = x2 = −
b

2a
 

 

 

 

a +b + c = 0 ؜→ x = 1 , x = 
c

a
 

 

  a + c = b  ؜→ x = 1 , x = - 
c

a
 

 

α + β = s = −
b

a
 

 

α2 + β2 =  (α + β)2 − 2αβ 

 

αβ = p =  
c

a
  

 

 

 

𝛂؜فرمول های بسط   ± ؜؜𝛃؜

 

 

 

Sin (α ±   cos α  sin β  ± ؜β) = sin α cos β؜

 

cos (α ±  sin α  sin β  ± ؜β) = cos α cos β؜

 

   Sin (α ±   =  (β؜
tan ؜α  ±  tan β؜

1+ tan ؜α  ±  tan β؜ ؜
 

 

 

= ؜𝟐𝛂 Sin 2α = 2sin α cos β فرمول های بسط   
2 tan ؜α   

1+  𝑡𝑎𝑛2 ؜α  ؜
 

 

cos 2α ؜ =   𝑐𝑜𝑠2 ؜α −  𝑠𝑖𝑛2 ؜α = 2 𝑐𝑜𝑠2 ؜α – 1 = 1 – 2   𝑠𝑖𝑛2 ؜α =

 
1− 𝑡𝑎𝑛2 ؜α 

1+  𝑡𝑎𝑛2 ؜α  ؜
 

 

tan 2α =  
2 tan ؜α   

1−  𝑡𝑎𝑛2 ؜α  ؜
 



 

 

 

1 + cos 2α =  2 𝑐𝑜𝑠2 ؜α  

  

1 - cos 2α =  2 𝑠𝑖𝑛2 ؜α 

 

 

 
 

 

 

فرمول های کمان 
𝝅

؜𝟒
 

 

 

sin x + cos x = 2√؜ sin (𝑥 + 
𝜋

؜4
( ؜ = cos 2√؜ (𝑥 − 

𝜋

؜4
( ؜

 
  

 

sin x - cos x = 2√؜ sin (𝑥 − 
𝜋

؜4
( ؜ = cos 2√؜− (𝑥 + 

𝜋

؜4
( ؜

 
  

 

 

 

 

فرمول های تبدیل جمع به 

 ضرب

 

 

 

sin p ± sin q = 2 sin
𝑝∓𝑞

2
 cos

𝑝∓𝑞

2
 

 

cos p + cos  q = 2 cos
𝑝+𝑞

2
 cos

𝑝−𝑞

2
 

 

cos p - cos  q = - 2 sin
𝑝+𝑞

2
 sin

𝑝−𝑞

2
 

 

 

 

 

 

تبدیل ضربه به  فرمول های

 جمع 
 

 

 

sin a cos b = 
1

2
 [sin (a + b) + sin (a - b)] 

 

cos a cos b = 
1

2
 [cos (a + b) + cos (a - b)] 

 

sin a sin b =−
1

2
 [cos (a + b) - cos (a - b)] 

 

 

 

 مشتق 
 

 

 

MAT  =   
𝑓(𝑥) − 𝑓(x0)

x − x0؜
 

 



 

 

 جدول فرمول های آمار و احتمالی یازدهم:؜

 

 فرمول نام فرمول

 

 

 احتمال شرطی

 
 

 

 

 

P(A|B) = 
 n[A∩B] 

n(B)
 = 

 P[A∩B] 

P(B)
 

 

 

   

 پیشامدهای مستقل
 

 

 

 

 
P(A|B) = P(A|B`) = P(A) 

 

 

 

P(A ∩ B) = P(A).P(B) 

 

 میانگین

 

 

X = = 

x1+  x2؜+ x3+⋯+xn  

n
 

 

 دامنه تغییرات 

 

؜

R = R1  - R2 

 

 واریانس

 

σ2 =  
( x1 − 𝑋)2 + ( x2 − 𝑋)2 + ⋯ + xn )؜ − 𝑋)2 

n  

 

 

 ضریب تغییرات

 

 

CV = 
σ 

X
 

 

 



 جدول فرمول ها و اثبات فرمول های هندسه یازدهم:

؜

 اثبات قضیه

؜

 

 

 طول کمان و مساحت قطاعاثبات قضیه: 
؜

؜

؜
؜

 

اندازه هر زاویه محاطی برابر  قظیه: اثبات

است با نصف اندازه کمان مقابل آن ) 

وقتی یکی از اضلاع زاویه از مرکز می 

 گذرد(

؜

؜؜

؜

 

اندازه هر زاویه محاطی برابر  قضیه: اثبات

است با نصف اندازه کمان مقابل آن ) 

 (زاویه اطراف مرکز دایره باشدوقتی 
؜

؜

؜
؜

 

اندازه هر زاویه محاطی برابر  قضیه: اثبات

است با نصف اندازه کمان مقابل آن ) 

اضلاع زاویه در یک طرف مرکز وقتی 

 (دایره باشد
؜

؜

؜
؜

؜

اندازه هر زاویه ضلی برابر  قضیه:  اثبات

)در صورتی  است با نصف کمان مقابل آن

 که زاویه ضلی حاده باشد(
؜

؜

؜
؜

؜؜



اندازه هر زاویه ضلی برابر  اثبات قضیه:

)در صورتی  است با نصف کمان مقابل آن

 که زاویه ضلی منفجره باشد(
؜

؜؜
؜

؜

وتر  2اثبات قضیه: زاویه حاصل از برخورد 

برابر با نصف تفاضل  از بیرون از دایره

اندازه کمان هایی بوده که در بین اضلاع 

 .زاویه محصورند
؜

؜

؜
؜

؜

اثبات قضیه: زاویه حاصل از برخورد دو 

وتر در درون دایره برابر با نصف مجموع 

اندازه کمان هایی بوده که بین اضلاع 

 .زاویه محصورند
؜

؜

؜
؜

؜

 CDو  ABوتر  2هرگاه خط هایی شامل 

یرون دایره درون یا ب Mدر نقطه ای مانند 

تقاطع در صورت کنند. ) را قطع همیدگر

 درون دایره(:
 

MA.MB = MS.MD 

؜

؜

 

 

 
؜

 

 CDو  ABوتر  2هرگاه خط هایی شامل 

یرون دایره درون یا ب Mدر نقطه ای مانند 

تقاطع در صورت کنند. ) را قطع همیدگر

 دایره(: بیرون از
MA.MB = MS.MD 

 
 

؜

؜

؜

؜
؜

؜ 



؜

 

 

اثبات قضیه: عمود منصف یک ضلع هر 

مثلث و نیمساز زاویه مقابل آن ضلع، 

یکدیگر را روی دایره محیط مثلث قطع 

 می کنند.
 

؜

؜

؜
؜

؜

 

یه: چهارضلعی محاطی است، اثبات قض

محاطی  آناگر و تنها اگر دو زاویه مقابل 

 باشند.
 

؜

؜
؜

؜

اثبات قضیه: چهار ضلعی محیطی است 

اگر مجموع اندازه های دو ضلع اگر و تنها 

مقابل برابر با مجموع اندازه دو ضله دیگر 

 باشد.
 

؜

؜
؜

؜

 

 

اثبات قضیه: هر چند ضلعی منتظم هم 

 محاطی است هم محیطی
 

؜



؜
؜

؜

تابعی بوده   Pدر صفحه  Tتبدیل: تبدیل 

دقیقا یک  Pاز صفحه  Aکه به هر نقطه 

نظیر می  Pرا از صفحه  `Aنقطه به مانند 

 و برعکس: کند 

تصوی دقیقا  Pدر صفحه  `Aهر نقطه از 

 می باشد. Pاز صفحه  Aیک نقطه 
 

؜

؜

؜

؜

؜

 تبدیل طولپا یا ایزومتری
 

؜

؜
؜

؜

اثبات قضیه: در هر تبدیل طولپا تبدیل 

یافته هر زاویه، زاویه ای هم اندازه می 

باشد. )تبدیل طولپا اندازه زاویه را حفظ 

 می کند.(
 

؜

؜
؜

؜؜



 

تبدیلی طولپا است )در صورتی که  بازتاب

 (باشد. dموازی خط  ABپاره خط 
؜

؜
؜

؜

 

تبدیلی طولپا است )در صورتی که  بازتاب

 (باشد. dخط  رویپاره خط یک سر 
؜

؜

؜

؜
؜

 

 

 

 

 

تبدیلی طولپا است )در صورتی که  بازتاب

 نه موازی است نه متقاطع( d باپاره خط 
؜

؜

؜
؜

 

 

تبدیلی طولپا است )در صورتی که  بازتاب

در دو جایی به غیر از دو  d باپاره خط 

 سر پاره خط متقاطع باشد.(
؜

؜

؜
؜



؜

 

 

طولپا است) با فرض اینکه  لانتقال تبدی

 موازی نباشد.( vبا بردار  ABپاره خط 
؜

؜

؜
؜

؜

 

 

 

طولپا است) با فرض اینکه  لانتقال تبدی

 .(باشدموازی  vبا بردار  ABپاره خط 
؜

؜

؜

؜

؜ ؜

؜

؜

 𝛂و زاویه  Oدوران: دوران به مرکز 

در  Aکه هر نقطه مانند  تبدیلی بوده

 نظیر می کند. `Aصفحه را به مانند نقطه 

 به طوری که:
؜

؜

؜

؜
؜

؜

  

)مرکز  دوران تبدیل طولپااثبات قضیه 

واقع نباشد و زاویه  ABدوران بر پاره خط 

 بیشتر باشد.(  AOBدوران از زاویه 
؜

؜

؜

؜
؜

؜؜



؜

 

)مرکز  دوران تبدیل طولپااثبات قضیه 

واقع نباشد و زاویه  ABدوران بر پاره خط 

 کمتر باشد.(  AOBدوران از زاویه 
؜

؜

؜

؜

؜؜

؜

؜

 

 

)مرکز  دوران تبدیل طولپااثبات قضیه 

 واقع باشد.(  ABدوران بر پاره خط 
؜

؜

؜

؜

؜
؜

؜

)مرکز  دوران تبدیل طولپااثبات قضیه 

 باشد.(  ABدوران در امتداد پاره خط 
؜

؜

؜

؜

؜
؜

؜

 

اثبات قضیه سینوس ها )زمانی که مثلث 

دارای زاویه قائمه باشد، وتر از مرکز دایره 

 محیطی عبور می کند(
؜

؜

؜

؜
؜

؜

زاویه اثبات قضیه سینوس ها )زمانی که 

 (های مثلث حاده باشند.
؜

؜

؜

؜



؜
؜

؜

  ؜
 

مثلث اثبات قضیه سینوس ها )زمانی که 

 (.باشددارای یک زاویه منفجره 
؜

؜

؜

؜
؜

؜

که  ABCقضیه کسینوس ها: در مثلث 

AB = c  وAC = b  وBC = a 

؜

 

 
؜

 

 اثبات:  

 
؜

؜. درجه A = 90اگر زاویه 

؜

؜

؜

؜

؜

؜

؜

؜

؜



 اثبات: 

 
 

؜.درجه باشد 90کوچکتر از   Aاگر زاویه 
؜

؜
؜

؜

 اثبات: 

 
 

؜درجه باشد. 90بزرگتر از   Aاگر زاویه 

؜

؜

؜

؜

؜
؜

 

 

 

 

 :هااثبات قضیه میانه 

 
 

؜

؜

؜
؜

؜

 :اثبات قضیه نیمسازها

 
؜

؜

؜

؜
؜

؜

 
؜



 

 

 

 قضیه طول نیم ساز
؜

؜
؜

؜

 قضیه هرون
؜

؜

؜
؜

؜

مساحت هر مثلث برابر است با نصف 

ضلع در سینوس  2حاصل ضرب اندازه هر 

 زاویه بین آن ها

 
؜

؜

؜

؜

؜

مساحت هر مثلث برابر است : اثبات قضیه

ضلع در  2با نصف حاصل ضرب اندازه هر 

 زاویه بین آن هاسینوس 

  
؜

؜

؜

 


